
 語文領域─有你真好 

動物保護教材前導學校課程實踐 

創意教學方案設計格式 
參酌十二年國教課綱 

十二年國民基本教育新課綱 

壹、教學活動 

單元名稱 有你真好 

設計者 紀琇珒 指導者 （無則免填） 

教學對象 樂業國民小學一年 2班 教學時間 111年 6月 17日 8:40至 9:20 

教材來源 
課程教材單元：南一版國語一下第 3單元有你真好 

《動物保護教育─同伴動物》：第三章─善待同伴動物 

教學資源 自編、網路圖片 

學生 

條件 

分析 

1.能仔細觀看簡報，分享與貓咪相處的經驗。 

2.能與小組成員合作，完成學習任務。 

3.能體會生活中有許多值得感謝的事物。 

4.能透過圖畫、簡單的書寫形式表達對貓咪的看法。  

教學 

準備 

師:電腦、簡報、電子白板、貓咪海報 4張、紅綠燈貼紙、便利貼。 

生:鉛筆、彩色筆。 

總綱 

核心素養 

 

學 

習 

重 

點 

學

習

表

現 

1-Ⅰ-1   

養成專心聆聽的習慣，尊重對

方的發言。 

2-Ⅰ-3   

與他人交談時，能適當的提問、

合宜的回答，並分享想法。 

3-Ⅰ-3   

運用注音符號表達想法，記錄

領

綱

核

心

素

養 

自主行動 

國-E-A1  

認識國語文的 重要性，培養

國 語文的興趣，能 運用國語

文認 識自我、表現自我，奠

定終身學習的基礎。 

溝通互動 

國-E-B1  



訊息。 

5-Ⅰ-4   

了解文本中的重要訊息與觀

點。 

理解與運用國 語文在日常生 

活中學習體察 他人的感受，

並 給予適當的回 應，以達成

溝通 及互動的目標。 

社會參與 

國-E-C1  

閱讀各類文本， 從中培養是

非 判斷的能力，以 了解自己

與所 處社會的關係， 培養同

理心與 責任感，關懷自 然生

態與增進 公民意識。 

學

習

內

容 

Aa-I-5  

標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-2  

700個常用字的使用。 

Bb-I-1  

自我情感的表達。 

學習目標 

1. 透過動物保護議題的融入，分享生活中與同伴動物相處的經驗。 

2. 透過簡報認識貓咪的特性及和貓咪接觸時要注意的細節。 

3. 利用簡單的畫圖與書寫表達對貓咪的看法。 

4. 能透過學習活動，對貓咪的行為表現或肢體語言有基本的了解，進而

尊重生命，愛護生命。 

學習目 

標代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

 一、導入活動 

1. 老師透過提問，帶領學生回顧第 3 單

元有你真好三課的課文重點，引導學

生發表每課表達感謝與接受感謝的

人、表達感謝的緣由、及感謝的方式。 

2. 老師請學生想一想，生活中我們可以

表達感謝的對象除了平時照顧我們的

大人、學校裡的同學，校園裡的鴨鵝、

家裡養的寵物是不是也可以成為我們

表達感謝的對象？ 

二、開展活動 

1. 老師打開簡報”認識貓咪”。請學生想

一想: 

(1) 在家裡和我們一起生活的貓咪是寵

物?還是同伴動物?同伴是什麼意思? 
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(2) 接著，宣布今天上課主題是認識同伴

動物中的貓咪。先想一想:貓咪和我

們一樣嗎？貓咪和我們有哪些地方

不一樣？請學生看簡報並自由發表。 

2. 老師請學生觀察貓咪舌頭的圖片，引

導學生分享被貓咪舔到的感覺。 

3. 老師請學生說一說對貓咪的認識: 

(1) 貓咪吃什麼？貓咪吃肉嗎？貓咪吃

草嗎？我們會洗澡、玩玩具，貓咪會

嗎？ 

4. 經過簡報，對貓咪的習性有初步的認

識，老師請學生想一想並說說看： 

(1) 貓咪有沒有比我們厲害的地方?貓咪

有沒有值得我們學習的地方?)貓咪

可以教我們什麼呢? 

5. 老師請學生想一想: 

(1) 想不想和貓咪當朋友？怎樣才能和

貓咪做朋友？ 

6. 老師發給每組一張貓咪海報和貼紙，

請各組進行討論觸摸貓咪時，貓咪的

反應會是什麼樣子，並將討論結果在

海報上貼上代表喜歡和不喜歡的紅綠

燈貼紙。 

7. 老師請學生跟著簡報檢查貼紙是否正

確，藉此認識貓咪被觸摸時的情緒，學

習和貓咪相處時應注意的地方。 

8. 老師請學生想一想，生活課中曾提到

寵物也是家裡的一份子。你是否也會

希望生活中有貓咪陪伴？當貓咪來到

我們的生活中，生活會出現什麼樣的

變化？  
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9. 老師發下便利貼，引導學生在便利貼

上寫下想對貓咪說的話。寫好之後，貼

在貓咪海報上。 

 

 

 

 

   第 1張      第 2張      第 3張 

10. 老師引導學生將三張便利貼的內容

串聯成句子，再由各組輪流發表。 

三、綜合活動 

老師統整這節課的重點，說明貓咪(同伴

動物)對我們的影響，並指導學生將各組

成果(貓咪海報)張貼在教室走廊。 

<<本節結束>> 

補充說明: 

小朋友大多是喜歡動物，也喜歡親近動

物的。當身旁出現小貓、小狗、兔子之類

的動物時，小朋友們常會不自主地伸出

手想觸摸牠們。雖然這是出於善意，想接

近和動物當朋友的表示，但動物的習性

畢竟和人不同。若能透過引導，幫助小朋

友對這些身邊常見的同伴動物的習性有

基本的認識，辨識動物的行為、肢體反

應，同理動物的反應，應可以幫助小朋友

建立尊重生命，進而愛護生命的觀念，對

接納同伴動物，愛護、保護同伴動物會有

很大的助益。 
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貳、教學成果 

一、教學過程（含照片） 

  

  

二、學生作品（學習單或其他） 

  

  



 

 

參、教學省思 

低年級孩子的天真可愛就像我們常見的同伴動物一樣，看到了就想親近。但

是孩子年紀小，對動物的習性並不熟悉。班上曾經養過小動物的孩子也不過 5個，

上課時要他們以有限的經驗分享是有困難的。因此，這份教案的設計起點是以讓

孩子多認識同伴動物的習性，同理動物的反應，進而讓孩子學習用適當的方式和

動物接觸。同理心建立之後，希望孩子未來看到同伴動物受到不公平對待時，能

用適當的方式幫助動物解決困境，以上這觀念或做法也許在未來的各領域課程

中能陸續帶領孩子認識。謝謝教授與專員給予的建議。 

 


